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Arbetskomitté Ståndskall 
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Medlemskap
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Kattistjärns Grim tar 
det lugnt i vårsolen
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REDAKTÖREN HAR ORDET

God jul och Gott Nytt 
Jaktår önskar Poju, 
Sitka och jag.
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Tillsammans mot 
nästa jaktsäsong
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Metsätähti valpar på tur 
med matte Miranda.
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När vintermörkret sakta lägger sig över våra skogar och 
marker, är det en perfekt tid att stanna upp och reflektera 
över året som har gått. 
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ET ÄR FINT ATT MINNAS  
ALLA DE STUNDER som 
har gett oss glädje och stolthet - 
prestationer på jaktprov, utställ-
ningar, framgångar i avelsarbetet 
och alla gemensamma upplevelser 

som stärker vår gemenskap. Dessa positiva erfaren-
heter ger oss kraft och inspiration inför nästa utställ-
nings-, jakt- och jaktprovssäsong. 

Men det är lika viktigt att se tillbaka på det som 
har varit utmanande. Kanske har vissa prov/utställ-
ningar/parningar inte gått som planerat, eller så 
har svårigheter i vardagen fått oss att stanna upp. 
Dessa stunder kan bli värdefulla lärdomar, något 
att ta med oss och bygga vidare på inför kommande 
säsong.

Inför det nya året vill jag också påminna om några 
praktiska saker:

 Till er som planerar valpar; se till att vara ute i 
god tid med att ta kontakt med avelsråden.

 Om du har bytt adress finns QR-koden på 
tidningens baksida som en enkel väg att uppda-
tera dina uppgifter, så att du inte missar någon 
information.

 Glöm inte att anmäla dig till priskommittén 
om du vill göra anspråk på Rahans- eller Unos 
Minne-priset till priskommittén senast den 
31 januari! Ansvar för anspråk ligger på den 
enskilde.

ETT STORT TACK till alla våra fantastiska 
funktionärer som ideellt sliter och arbetar för 
att gynna vår avel - utan er skulle ingenting 
fungera! Tack också till er medlemmar 
som startar era hundar på jaktprov 
och utställningar, ert engagemang 
stärker avelsbasen och är ovärderligt 
för oss alla.

Kom också ihåg att hålla era hundar i god kondi-
tion under lågsäsong inför kommande jakt- och 
jaktprovssäsong. Välmående hundar är nyckeln till 
både glädje och framgång.

Låt oss ta tillvara på de små ögonblicken; njuta av 
naturen, våra djur och varandra. När vi blickar 
fram emot jul och ett nytt år, hoppas jag att detta 
nummer kan ge värme, inspi-
ration och en känsla av 
gemenskap.

Jag önskar er alla en 
fridfull advent och en 
ljus, härlig jul!

// Redaktörń

TACK!
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VARFÖR  
UTSTÄLLNING?

INFÖR 
UTSTÄLLNING

Utställningssäsongen arrangerad 
av SSF:s lokalklubbar, är redan 
igång.

Avelsrådet vill därför understryka betydelsen 
av att våra medlemmar aktivt deltar på utställ-
ningar tillsammans med sina hundar.

Utställningar syftar till att stödja avelsarbetet 
genom att tillhandahålla viktiga resultat som 
bidrar till att bevara och förbättra rasernas 
exteriör. Bedömningarna från utställningar 
utgör dessutom ett värdefullt underlag för 
avelsråden vid planering av parningar.

Avelskommittén uppmanar därför hundägare 
av våra raser att delta i utställningar.

För nybörjare finns  
detta dokument  
(”Varför utställning?”) 
med tips och råd inför  
utställning via denna 
QR-kod. Du hittar 
dokumentet även på 
klubbens webbplats 
under avsnittet ”Utställningar”. 

Vi hoppas att det kommer att gå bra för er 
både i utställningsringen och med framtida 
avelsarbete.

Med vänlig hälsning 
SSF:s avelskommitté

Resultaten på bedömningarna blir en viktig pussel- 
bit för att avgöra hur pass bra olika kombinationer 
har blivit från olika avelsdjur. Kanske är det också 
så att din hund är ett lämpligt ämne att avla på.

Det läggs ner mycket tid vid valpköp på att hitta 
det bästa, utifrån både utställningar och jaktprov-
sresultat. Men kvittot på om det blev bra eller inte 
hänger där i andra änden av ditt koppel.

Avelsråd och uppfödare vill självklart veta om det 
var en bra parning eller inte, det är därför du ska 
ställa ut. När du ställer ut hjälper du till att fram-
tidssäkra rasen. Precis på samma sätt som när  
du går jaktprov. Det är alltså inte skönhet det 
handlar om, utan hur väl hundarna stämmer mot 
gällande rasstandard. 
 
Men uppvisandet av hunden har en viss betydelse 
för att hunden ska få en bra och rättvis bedöm-
ning. Intäkter från utställningar är också ofta 
den största inkomstkällan för lokalklubbarna, 
så när du ställer ut och köper fika stöttar du dem 
samtidigt ekonomiskt.

Vad krävs för att ställa ut? 
Du behöver vara medlem i någon av SSF:s lokal-
klubbar. Kontaktinformation till närmaste klubb 
finner du på SSF:s hemsida: https://ssf-riks.se, Får 
du tidningen Ståndskall i brevlådan är du redan 
medlem. SSF anordnar utställningar för norrbotten- 
spetsar och finska spetsar som är registrerade hos 
SKK. 

Hundarna ska vara vaccinerade enligt rekommen-
dationer.

Koppel med sele, rullkoppel och breda halsband 
kanske inte är att föredra då det kan påverka hunden  
helhetsintryck. Ett nätt halsband är att föredra.
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För att hjälpa till med avelsarbetet anordnas utställningar av de olika  
lokalklubbarna inom SSF:s organisation, resultaten hjälper till att  
upprätthålla och förbättra exteriören hos våra raser.

Var kan du ställa ut din hund? 
Alla utställningar som SSF anordnar annonseras i 
tidningen Ståndskall som kommer ut fyra gånger 
per år. En bra överblick få man annars på SSF:s 
webbsida https://ssf-riks.se.

Anmälan och kostnader
Kom ihåg att en anmälan måste oftast vara  
arrangören tillhanda enligt utsatt datum.

Du kan även anmäla dig till utställningar som 
arrangeras av andra lokalklubbar än den du själv  
är med i.

Det finns olika klasser för att ställa ut sin hund. 
Vilken klass du ska ställa ut din hund i beror på 
hundens ålder och om den har jaktprovsmeriter.

Saker att ta med när du åker iväg
•  Stamtavlan och vaccinationskort samt ett  

koppel, gärna med ett lite tunnare halsband.
• Kläder och skor som du kan röra dig i. Du kom-

mer säkert stå still mesta delen av tiden men rätt 
som det är ska du röra på dig i ringen. Så ta något 
som inte är alltför klumpigt.

•  En säkerhetsnål, ifall arrangören skulle glömma 
att tillhandahålla en, tillsammans med nummer-
lappen du får, som ska fästas på dina kläder.

• Bajspåsar är också bra att ha med sig.

Bra att känna till
I regel kan man betala med Swish och ofta finns det 
även fika att köpa.

Det är bra att vara ute i god tid så att du hinner både 
skriva in dig, rasta hunden före start och låta den 
värma upp musklerna efter en lång biltur.

Fråga gärna var inskrivningen är och om det är 
svårt att hitta dit.

Dessutom är det klokt att köpa en utställnings- 
katalog på plats. Det kan ju vara intressant att se 
vilka hundar som deltar och vilka som äger dem.

Kvalitetsbedömning
•  Excellent (utmärkt): Tilldelas hundar som 

mycket väl motsvarar rasstandarden och är i 
utmärkt kondition. Domaren kan bortse från ett 
smärre detaljfel.

• Very Good (mycket god): Tilldelas hundar 
som väl motsvarar rasstandarden och är i god 
kondition.

• Good (god): Tilldelas hundar som motsvarar 
standarden men har exteriöra fel av mindre 
framträdande karaktär.

Näverbergets 
Taiga och 
Ture Isberg.
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• Sufficient (godtagbar): Tilldelas hundar som har 
ett godtagbart avelsresultat.

• Disqualified (diskvalificerad): Hundar som 
har diskvalificerande fel, som exempelvis ett 
allvarligt bettfel eller saknad testikel hos en hane.

• CBJ/KEP. Cannot be judged (kan ej prisbe- 
lönas): Hundar som domaren inte kan bedöma, 
till exempel om de är halta, för tjocka eller så 
dåligt tränade att de inte kan undersökas.

Utöver dessa nivåer finns tilläggspriser att erövra, 
dessa priser kan dock bara utdelas om hunden 
redan fått Excellent.

CK = Championkvalité som betyder att hunden är 
så pass bra att den kan bli champion.

Cert = Certifikat, cert utdelas bara om du ställer ut 
hunden i jaktklass. För att få ställa i jaktklass behö-
ver hunden först ha fått ett tredje pris på jaktprov. 
När hunden har erövrat 3 cert och minst ett andra 
pris på jaktprov kan din hund bli utställningscham-
pion.

BIR = Bäst i rasen.

BIM = Bäst i motsatt kön.

BIS = Bäst i show (redovisas inte på hunddata men 
är roligt att få).

HP = Hederspris delas ut i valpklasserna.. 

Det här kan du träna på
Spring runt med kopplad hund i ett tempo som är 
så pass snabbt att hunden kommer upp i trav på din 
vänstra sida. Öva på kontakten så att den svänger 
när du svänger, och är ”följsam”. Vissa hundar be-
höver ett ganska högt tempo för att visa upp sig på 
bästa sätt. Domaren kommer att be dig öka farten 
om det går för sakta, eller be dig minska om det går 
för fort. Ett sätt att fånga hundens intresse kan vara 
att ha godis i vänsterfickan och springa med handen 
instoppad.

Öva med att få hunden att stå i pose. När du står 
still på en hundutställning ska hunden inte sitta 
utan stå. Låt hunden stå framför och titta på dig 
samtidigt som du säger ”STÅ”. Sätter den sig, säger 
du “NEJ” och tar ett par steg bakåt så att hunden 
reser sig, och kommer emot dig. Locka med godis. 
När den står framför dig som du vill, beröm den 
och ge den något gott.

Träna på tandvisning, gärna så att hunden accepte-
rar att någon främmande får titta på tänderna. Går 
det bra, beröm och belöna med en godbit.

Mankhöjdsmätning, försök att träna på detta, 
simulera en mätsticka med en tumstock eller något 
annat lämpligt. Många hundar tycker det här mo-
mentet är lite otäckt i början, så det viktigt att träna 
innan utställning, samt stötta och hjälpa hunden 
genom mätningen. Det är bra om det fungerar med 
en obekant innan utställning.

Slutord
Utställning är en bedömningssport och det är inte 
helt ovanligt att domare dömer olika. Även dags-
formen och hundens pälskvalité påverkar. Så ställ 
ut din hund några gånger för olika domare för att 
få ett snitt på bedömningen. Det är dessutom roligt 
att träffa andra människor med samma intresse. 
Men glöm inte att gå jaktprov också, så att du kan 
tävla om cert och förhoppningsvis få en utställ-
ningschampion.

Lycka till i utställningsringen.

Med vänlig hälsning
SSF:s avelskommitté 06-11-2025

Näverbergets Kayok.
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Mitt liv med jakt, hundar  
och SSF – erfarenheter och  
engagemang genom 46 år

BIRGER BACKEBJÖRK:

LEDARE
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Birger Backebjörk 
med Linadalens 
Urrikka.
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E
FTERSOM JAG VARIT 
ENGAGERAD I SSF I EN 
PERIOD AV 46 ÅR känns det 
på sin plats att presentera mig själv, 
särskilt då många nya medlemmar 
har tillkommit under tiden.

Jag fyllde 70 år i juni och har därmed samlat på 
mig många erfarenheter genom åren.

År 2017 gick jag i pension från LKAB, där jag 
jobbat större delar av mitt yrkesliv.

Tillsammans med min fru, har vi uppfostrat tre 
barn och fått glädjen att välkomna ett barnbarns-
barn till världen.

Jakt har alltid varit min största passion. Redan 
som 12-åring började jag med att jaga råttor, skator 
och kråkor med luftgevär och pilbåge. För mina 
sparade fickpengar köpte jag mitt första riktiga 
vapen. Godis samt serietidningar fick ge vika - ett 
jaktvapen var det jag helst ville ha. Vid 15 års ålder 
hade jag råd med ett hagelgevär, men kunde inte 
få licens på det själv, så det registrerades i min fars 
namn. Då ansågs det inte märkligt om unga killar 
gav sig ut på egen hand för att jaga och ordet ”jägar-
examen” var inte uppfunnet än.

De flesta äldre i byn menade att pojkarna gärna 
fick jaga, det gjorde ingen skada. Jag köpte ett 
enkelpipigt hagelgevär av märket Aya Cosmos, 
som jag fortfarande har kvar som minne. Geväret 
gick att ta isär, så för att undvika uppmärksamhet, 
stoppade jag pipan i byxbenet och kolven under 
jackan innan jag körde med mopeden till skogen i 
full fart. Upplevelsen av att fälla mitt första vilt, en 
ripa med egen bössa, var betydelsefull och markera-
de ett viktigt steg i min jaktutövning.

Utöver skogsfågel har jag också jagat annat vilt, 
som sjöfågel, hare, räv, älg och björn. Trots det är 
ändå jakten på skogsfågel med en skällande hund 
min absoluta favorit. Samtidigt ger björnjakt en 

särskild spänning, speciellt när det blir riktigt dra-
matiskt. Vissa upplevelser kan faktiskt bli nästan 
lite väl intensiva - som den gången då en björnhona 
förföljde min karelare och de sprang förbi mig på 
bara fem meters avstånd. Det var verkligen nära 
ögat!

Min första erfarenhet av skogsfågeljakt med 
skällande fågelhund fick jag genom en blandras-
hund som tillhörde min svärfar. Tiken var en kors-
ning mellan finsk spets och troligen vit älghund.

Eftersom han inte var jägare hade hunden aldrig 
använts till jakt tidigare, men jag fick låna tiken, 
och tog med henne ut i skogen. Trots att tiken var 
otränad och sökte dåligt, började hon ändå skälla 
på fågel. Under åren utvecklades hon, som hette 
Laika, till en ganska medelmåttig fågelhund. Men 
det var just tack vare henne som mitt intresse för 
jakt med skällande fågelhund väcktes.

Min nästa hund som fick följa med ut i skogen 
blev en renrasig finsk spets som jag köpte från Röj-
backens kennel och på den vägen blev det finnspet-
sar som fågelhundar för mig.

Under min jaktkarriär har jag haft totalt 19 fin-
ska spetsar, utöver de sex som jag har idag. Jag har 
även ägt två stövare, en gråhund och fyra karelska 
björnhundar.

Det kan verka vara många hundar under ett liv 
som jägare, men detta har skett under en period 
på 50 år. Trots meriterade stamtavlor blev inte alla 
hundar tillräckligt bra. Beträffande finnspetsarna  
saknade vissa de egenskaper jag ställer på en 
välfungerande skällande fågelhund, medan andra 
inte utvecklades enligt förväntningarna. En hade 
dessutom knäledsfel, en annan led av en boghälta 
och ytterligare en fick enligt veterinären kronisk 
luftrörskatarr.

Som sagt var, har jag under den perioden ägt 
hundar av blandad kvalité. Jag har dock inte harvat 

Det var länge sedan jag senast skrev en ledare, men eftersom jag nu fått 
uppdraget är det dags igen. Den här gången tänkte jag berätta lite om mig 
själv och dela mina tankar kring verksamheten.
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på i tio år eller avlat på de hundar som inte upp-
fyllde önskade krav, då tiden som jägare är alltför 
begränsad för sådant.

Erfarenheterna har varierat. Den sämsta var en 
tik som under två höstar konsekvent gick bakom 
mig i skogen. Vilket innebar att om jag ville ha hen-
ne framför mig, blev jag tvungen att gå baklänges. 
En annan gav mig en värdefull insikt i hur en 
välfungerande finnspets agerar vid jakt; processen 
var förenklad till att släppa hunden och skjuta fågel. 
Denna hund kallade jag för dödsklockan Bellis.

Utifrån min uppfattning och erfarenhet har 
finnspetsen utvecklats positivt som jakthund ge-
nom selektiv avel, och jag vill påstå att den som ras 
är jämnare och mer pålitlig än för 50 år sedan.

SSF, Specialklubben för Skällande  
Fågelhundar
År 1979 kom jag i kontakt 
med klubben genom en 
bekant, Kenny Ärebrand, 
som då var ordförande 
för Övre Norrbotten. Jag 
följde med på ett årsmöte 
i lokalklubben, där olika 
frågor om framtida åtgär-
der diskuterades. Eftersom 
jag ställde frågan ”hur 
svårt kan det vara?” lite för 
många gånger, ledde det 
till att jag blev invald i styrelsen. År 1982 valdes jag 
till sekreterare i SSF ÖN. Min resa fortsatte sedan 
med uppdrag inom SSF:s organisationer - från 
ordförande i ÖN, till ledamot i riksstyrelsen och 
slutligen till ordförande på riksnivå under några år. 
Dessutom har jag varit aktiv inom avelskommittén 
under många år.

Jag utbildade mig också till jaktprovsdomare 
och provledare under en tid, vilket gjorde att jag 
fick möjlighet att bedöma flera olika hundar. Det 
gav mig värdefull erfarenhet och ökade min kom-
petens inom området.

Några gånger har jag valt att lämna mina 
uppdrag inom SSF, men på något sätt har några 
kluriga personer alltid lyckats övertala mig att åter-
vända till organisationen – och där är jag nu. För 
närvarande har jag uppdrag som sammankallande 

i avelskommittén för finsk spets, SSF:s representant 
i den nordiska samarbetsgruppen och suppleant i 
riksstyrelsen.

Om vi ser tillbaka inser vi att förändring är den 
enda konstanten genom tiderna. Ibland stöter både 
människor och organisationer på motgångar. Men 
för den som har en vision - vare sig det gäller företag, 
organisation eller individ - är det allra viktigaste att 
också ha klara mål. För SSF är detta inget bekym-
mer; organisationens stadgar uttrycker målen tydligt 
och man behöver bara läsa dem. Däremot finns det 
alltid möjlighet att utveckla och förbättra de metoder 
vi använder för att nå våra mål.

Med tanke på våra rasers framtid är det väsent-
ligt att uppmärksamma deras begränsade numerär, 
och därmed lilla genbank. Jag ser därför att ett 
samarbete mellan de nordiska länderna med tydliga 
mål och ömsesidig respekt är därför av största vikt.

Klubbens utveckling, 
likt andra organisationer 
och företag, vilar till stor 
del på ledarskapets kvali-
tet. En engagerad och tyd-
lig ledning utgör grunden 
för organisationens och 
verksamhetens långsiktiga 
överlevnad, samt påverkar 
bevarandet av vårt kultu-
rella arv genom jakt med 
skällande fågelhundar.

Rasernas framtid och jaktformen står inför 
betydande konkurrens, vilket kräver engagemang 
från fler än endast organisationens ledning. Det är 
inte tillräckligt att enbart ha en styrelse; ett brett 
medlemsengagemang i verksamheten är avgörande 
för organisationens framgång.

Vid en återblick på SSF:s verksamhet och med 
fokus på klubbens framtid vill jag avslutningsvis 
understryka vikten av att sätta realistiska mål. Men 
ett förlorat år är ett förlorat år, vilket innebär en 
oåterkallelig tid som inte kan återskapas. Därför är 
det avgörande att varje verksamhetsår tas tillvara på 
bästa sätt.

Sammakko 2025-11-07
Birger Backebjörk

”En engagerad och tydlig led-

ning utgör grunden för organi-

sationens och verksamhetens 

långsiktiga överlevnad, samt 

påverkar bevarandet av vårt 

kulturella arv genom jakt med 

skällande fågelhundar.”



12 S T Å N D S K A L L  |  N R  4  2 0 2 5

INJAGNINGSKOMPENDIUM

”En välskriven och  
instruktiv handbok om 
trädskällaren och jakten 
med den” 
skriver Svenska Jägareförbundets tidning  
Svensk Jakt. 

Det 40-sidiga häftet som uttömmande beskriver injagningens 
alla faser från val av valp till de första jaktturerna, har fått  
lysande recensioner i jakttidningarna. 

Injagningskompendium 
Medlem 100:-. 
Icke medlem 250:- 

Raskompendium 
Medlem 150:-.  
Icke medlem 300:-. 

Porto tillkommer!

FÖRFATTARE  KJELL ROSBERG,  
JAN DOMARHED OCH LEIF ÖHGREN.  
 ILLUSTRATION:  LEIF HOLMQVIST

FINNS ATT BESTÄLLA PÅ: SF-RIKS.SE/BUTIK 
ELLER KÖPA HOS LOKALKLUBBARNAS KASSÖRER
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BOKA IN I KALENDERN!
Riksfullmäktige  
lördag 18 april 2026
Riksutställning  
söndag 19 april 2026
Arrangemangen kommer att hållas  
i Sollefteå på Hallstaberget.

SSF Ångermanland kommer med mer  
information i Ståndskall nr. 1 2026
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Profilen

Åke Bäckström kom 
tvåa med Runner 
Up Diwa vid årets 
Skallkungstävling.

Namn: Åke Bäckström.
Bor: Gräsmyr, Nord-
malings kommun, 
Västerbotten.

Lokalklubb: SSF 
Västerbottens Kustland.

Medlem sedan: 2004 
(tror jag).

Sysselsättning: Jobbar 
med försäljning och 
marknad på Securitas 
Sverige AB.

Familj: Sambo och två 
vuxna barn.

Hund: Två finska spetsar.
Favoritmat: Kött i de 
flesta former.
Intressen: Jakt, skytte, 
hockey, skoterkörning 
och jobbar i ett flertal 
styrelser primärt med 
frågor kring jakt och 
älgförvaltning.

Detta visste du inte om 
mig: I vissa avseenden 
kan jag vara rätt pedant. 
Ordning och reda skall 
det vara!
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Vilken relation har du till SSF?
Som ny ägare till en Finskspets 2004 var det natur-
ligt att bli medlem i SSF, sedan har jag genom åren 
suttit med lokalstyrelsen i Kustlandet och nu som 
ledamot i Riksstyrelsen.

Vad är det som har gjort att du har  
fastnat för den här jaktformen? 
Dels enkelheten i att jag och hunden kan gå ut och 
jaga några timmar eller en hel dag, vilket gör det 
lätt att kombinera med jobbet, samt det samarbete  
man skapar och bygger upp tillsammans med 
hunden.

Att det ofta kan vara en utmanande jaktform 
med allt från hundjobb, ansmygning och att se 
den där fågeln som vi alla vet kan vara väldigt svårt 
ibland för att komma till avslut.

Hur förbereder du dig inför jakt?
Inför säsongen är det väl lite klassiskt med cykelträ-
ning, och att man börjar ge lite bättre högenergifo-
der, och att så snart det blir lovligt se till att hunden 
får börja trappa upp timmarna i skogen och att man 
har ordning och koll på prylarna som behövs för en 
jaktdag.

Vilken utrustning tycker du är viktigast 
att ha med på jakt utöver hunden och 
geväret?
• Handkikaren
• Visselpipan
• Ansiktsskydd och handskar
• Pejl

Hej Åke!
Finns det något tips du vill skicka med 
till nybörjare inom jaktformen?
Ha tålamod! Det är en utmanande jaktform som  
kan vara rätt svår, men också rätt enkel då allt 
fungerar. Man skall inte vara rädd för att ta kontakt 
och prata med erfarna och ta del av deras tips. Alla 
har vi varit nybörjare. Det kan man tjäna bra med 
tid på, framförallt vid injagningen av en ung hund 
så man skapar rätt förutsättningar för både en själv, 
men framförallt hunden

Vilket är ditt bästa minne med Skällande 
Fågelhund?
Det är alltid dom där första fåglarna efter unghun-
den, det är en speciell känsla då det börjar fungera 
och man får resultat. Det fastnar alltid i minnet. 
Sedan att man i år fick möjligheten att delta i 
Skallkungen.

En sista reflektion som du vill dela med 
dig av?
Avel är en svår och komplex fråga och där är man 
lekman. Sedan finns nästan lika många åsikter om 
aveln som det finns hundägare, men att vi gemen-
samt från alla håll tar ansvar för att det inte kom-
mer in sjukdomar som patella och katarakt som kan 
påverka våra rätt små raser i fel riktning. Det jobbas 
med en ökad transparens mellan uppfödare och 
avelsråden och då även med våra systerföreningar 
i Finland och Norge som skulle kunna utvecklas 
ytterligare.
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Mina tankar kring parning 
eller köp av valp

MEDELPAD

Har inget problem med 
att sälja till ungdomar

MEDELPAD

Kände någon form av 
skepsis från dem man 
pratade med

Jag hade två kullar finsk spets i slutet av 90-talet. 
Nu, 2024, var det första kullen med norrbot-
tenspets.

Det har varit många valpspekulanter som har 
ringt, där jag har försökt intervjua dem om intresse 
för jakten, vilka tidigare erfarenheter de har både av 
trädskällarjakt eller om de har jagat annat.

Jag vill gärna att de bor i delar av landet där 
det finns skogsfågel och jag säljer inte till de som 
ska jaga gris, då kan de lika gärna köpa en tysk 
jaktterrier.

Jakttidningar känns inte alltid som att det är 
bra, bara det bästa som lyfts fram och försvårar för 
vanliga valpköpare. De är rädda föe att de inte ska 
nå upp till förväntningarna, det blir lite prestige 
och man är rädd att det ska bli fel. Här bör klubben 
tillsammans med uppfödaren hjälpa till med att 
berätta att det inte är så mycket svårare än en vanlig 
jaktdag.

Vi måste ta mer hand om alla nya.
Har inget problem med att sälja till ungdomar 

som har intresse och energi för jakten.

// Lars Vikberg, Skogsfågelns kennel, Medelpad,  
SSF Medelpad

När jag skaffade min valp, så började jag med att ta 
kontakt med avelsrådet. Jag fick telefonnumret dit 
av en kompis. Fick genom avelsrådet tips om per-
soner att kontakta, vilket jag gjorde och fick även 
möjlighet att komma ut och jaga.

Ställde mig som intresserad hos en uppfödare 
inför kommande kull, men det blev inte någon valp 
därifrån. Genom en gemensam vän till mig fick jag 
tillslut tag i en valp.

Jag upplevde det som att det var ganska svårt i 
början att komma in och bli betrodd. Man kände 
någon form av skepsis av de man pratade med. Jag 
upplevde att det släppte ganska fort och det är moti-
verande att få folk att ändra uppfattning.

Det hade säkert varit lättare då om jag hade 
hittat alla kanaler som jag känner till idag, med 
annonsering på hemsidor, Facebookgrupper m.m.

Att sedan vidare engagera mig i SSF har för 
mig varit oerhört intressant och ett fantastiskt sätt 
att träffa och lära känna mycket duktigt folk inte 
bara inom jakt, utan både hundar, utställning och 
föreningsliv.

// Marcus Dahlstedt, SSF Medelpad

Lars Vikberg 
med sin tik.

Marcus 
Dahlstedt 
fick till slut 
tag i en 
Skällande 
Fågelhund. 
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SYDSVERIGE

Nybakad valpköpare

ÖVRE NORRBOT TEN

Antalet valpspekulanter  
brukar överskrida  
antalet valpar

I mitt fall kan sägas att jag är ”nygammal” som 
både skällande fågelhundsägare och klubbaktiv. Fa-
miljens senaste hund, Röjbackens Kajsa, gick bort 
för 18 år sedan och på grund av vår arbetssituation 
har det inte varit aktuellt med en ny hund förrän 
relativt nyligen då det var dags att gå i pension. Som 
boende i Skövde var jag inför valpsökandet lite oro-
lig för att det skulle bli svårt att hitta en uppfödare 
som ville sälja en valp hit. Men efter kontakt med 
ett par uppfödare som jag kände sedan gammalt, 
fick vi sätta upp oss på valpköparlista hos Tomas 
Salander i Björsjö som väntade en kull.

På frågan om vi ville ha en tik- eller hanvalp 
svarades att ”det spelar ingen roll”. Vid genomgång 
av de väntade valparnas stamtavla via SKK Hund-
data kändes det tryggt att se välbekanta namn 
bakåt. Det blev glädje i familjen när Tomas efter 
en tid ringde och berättade att vi kunde få köpa en 

Jag är uppvuxen med norrbottenspets i hemmet och 
har nu sju i mitt eget hem. Man kan lugnt säga att 
mitt hjärta klappar lite extra för rasen. Som upp- 
födare vill jag därför att mina valpar inte bara  
kommer till så bra hem som möjligt, utan även till 
familjer som i någon mån är intresserade av utställ-
ning och jaktprov. Att meritera sin hund är en avels-
utvärdering och vårt sätt att utveckla våra raser.

Antalet valpspekulanter brukar överskrida 
antalet valpar i våra kullar, även utan någon speciell 
reklam för den planerade kullen. Valptorget på SSF 
hemsida är ett bra sätt att synliggöra sin kull och 
jag tror att seriösa spekulanter ofta återfinns bland 
besökarna där.

Vi har aldrig haft någon kölista eller liknande, 
utan vi har bett om ett brev som beskriver det hem 
valpen ska flytta till. De som kan erbjuda valpar-
na de bästa förutsättningarna är också de som i 

Predators Luna.

Lilla Lule- 
älvens Iris. 

F
O

T
O

 L
A

R
S
 V

IP
S

JÖ
F

O
T
O

 R
O

L
A

N
D

 S
A

IT
Z

K
O

F
F

tikvalp. I skrivande stund är vår Predator’s Luna 20 
månader. Hon är en fantastiskt trevlig familjemed-
lem, hemma såväl som i skogen. Kan konstatera att 
pensionen inte har inletts med sovmorgnar…

Lars Vipsjö, SSF Sydsverige

slutändan blir valda. Ett tryggt och stabilt hem 
med mycket jakt som dessutom vill meritera valpen 
kommer väldigt långt i urvalsprocessen.

Nu kanske läsaren tycker att jag är nog så krä-
sen. Ja, jag kanske är det, men jag vill verkligen att 
valparna ska få ett så bra liv som det bara går!

// Roland Saitzkoff, som tillsammans med Åsa  
Fjällborg har Lilla Luleälvens Kennel.  
Medlem i SSF Övre Norrbotten
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Sortivaara´s valpar.

TEMA  

Avel & valpar
Tankar från uppfödare,  
hanhundsägare, valp- 
spekulanter och tips  
till dig som funderar  
på att skaffa Skällande  
Fågelhund.
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Kattistjärns Kennel. Maria och Tony K 
Lindström med Kattistjärns Belles valpar 
Fajt, Fix, Freya, Flisa och Freddy. 

En hög med Kattistjärns nobsar. Belle, 
Benji, Bosse, Blanka, Bianca, Bossa 
och Blixtra Silva.
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En valpkull i taget  
– med hjärta, ansvar och jakt i fokus 

PERSPEKTIV FRÅN EN UPPFÖDARE, KATTISTJÄRNS AVEL:

Hos oss växer norrbottenspetsar upp mitt i hemmets hjärta - med jakt i 
blodet, trygghet i magen och kärlek i varje tassavtryck. Här berättar vi om 
hur en passion för jakthundar blev till en livsstil, där varje kull får den start 
i livet som vi själva skulle önska våra bästa vänner.

Det började med Flisa 
Egentligen fanns ingen stor plan. Vi ville bara utöka 
flocken med en Norrbottenspets till. Men just det 
året var det ont om tikvalpar - många tikar gick 
tomma och kullarna var små. Efter flera samtal 
med avelsrådet väcktes tanken att para vår egen 
tik, Flisa. Hon var både utställningsmeriterad och 
framstående i jakten, så vi tog chansen.

Chocken kom när Flisa fick sju valpar! Vi insåg 
snabbt att det här ville vi göra på rätt sätt, från 
grunden. Kennelnamnet Kattistjärns föddes, in-
spirerat av vårt andra hem i skogen. Sedan dess har 
uppfödningen blivit en naturlig del av livet.

Seriös avel – med hjärtat först 
Alla våra parningar sker i samråd med avelsrådet, 
och alla nödvändiga intyg ska vara i ordning:  
aktuell ögonlysning, patellaintyg och tandstatus. 
Vi ställer höga krav på både tikar och hanar -  
jaktliga och exteriöra meriter är viktiga, men även 
lynne och temperament väger tungt. Våra tikar  
meriteras genom utställning och jaktprov innan de 
går i avel. Hanen väljer vi i samråd med avelsrådet 
eller efter noggrann research. Ibland reser vi till 
honom, ibland bor han med sin ägare i vår gäststu-
ga några dagar. Flexibilitet och respekt för tiken är 
nyckeln.
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Nervös väntan under första jaktprovet.
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TEMA  |  Avel och valpar

Hemma – dygnet runt 
Vi är inga storskaliga uppfödare. För oss är varje 
kull en hjärtesak och valparna växer upp mitt i vårt 
hem. Under hela valpperioden, de åtta första veck-
orna, är vi hemma dygnet runt. Vi följer varje ögon-
blick – från dräktighet och valpning till leverans.

Tikarna är trygga, sociala och älskar rollen som 
mödrar. Vi förbereder dem noggrant med rätt kost, 
lagom motion och så mycket lugn som möjligt. Val-
plådan sätts in två veckor före beräknad födsel så att 
tiken får vänja sig vid sin nya plats. När valpningen 
väl närmar sig finns vi alltid vid hennes sida. Det 
är intensivt, men också obeskrivligt vackert att se 
henne bli mor.

Väntan och valpning 
Redan tidigt märker vi ofta om en tik är dräktig 
- hon blir lugnare, mer tillfreds. Men för att veta 
säkert gör vi ultraljud omkring dag 28. Om dräk-
tigheten bekräftas anpassar vi fodret och minskar 
träningspassen. Fysiken är viktig inför valpningen, 
men vi tror på balans; tiken ska vara i god form 
utan att överansträngas.

Vi har alltid tät kontakt med vår veterinär inför 
varje valpning, för ingen kull är den andra lik. När 
tiken börjar visa tecken på att något är på gång, 
som att bädda eller vilja gå ut ofta, flyttar vi in i 
valprummet. Ingen tik lämnas ensam före, under 
eller direkt efter valpningen.

De första dygnen vakar vi dygnet runt. Behöver 
någon valp extra omsorg, stannar vi längre. Vi ger 
tiken fri tillgång till mat och vatten, håller tempe-
raturen mellan 25-27 grader och stöttar henne med 
små munsbitar leverpastej eller rå äggula när orken 
tryter. Värmelampa har vi valt bort, vi föredrar 
jämn rumsvärme.

Valparnas första tid 
Vi lägger mycket tid på att ge valparna en trygg, 
varierad och kärleksfull start. Första veckan vägs de 
dagligen och tiken får sköta det mesta i lugn och ro. 
Vid fyra veckor introduceras fast föda: rå köttfärs, 
valpmousse och uppblött torrfoder blandat med fil-
mjölk och äggula. Vi tror på att tidigt vänja magen 
vid olika livsmedel, och våra valpar har blivit både 
robusta och tåliga - även i skog och mark. 

Socialisering är en självklar del av vardagen. Val-
parna får träffa barn, röra sig fritt i huset och leka 
i vår stora utehage. Vi vänjer dem även tidigt vid 
bilresor mellan våra två hem, cirka 8,5 mil, vilket 
skapar trygghet och anpassningsförmåga inför nya 
miljöer.

Rätt hem till rätt valp 
Vår målsättning är tydlig: varje valp ska hamna hos 
en jägare där den får vara en självklar del av famil-
jen, med tillgång till jaktmarker och möjlighet till 
jakt. Men vi välkomnar även yngre eller nyblivna 
jägare som brinner för trädskällarnas egenskaper. 
Återväxten är viktig, både för rasen och för jakten.

De valpar vi lämnar ifrån oss är trygga, sociala 
och vana vid människor, ljud och skiftande miljöer. 
Vi ger dem den bästa möjliga starten, sedan är det 
upp till deras nya ägare att förvalta den vidare.

En livsstil, inte ett projekt 
För oss är uppfödningen en livsstil. Varje kull är 
unik, och vi lär oss något nytt varje gång. Vi delar 
gärna erfarenheter och tycker det är roligt att prata 
om rasen, våra tikar och valparna vi fått följa. För 
oss är det inte produktion, det är passion. Det mesta 
av tiden med en hund är inte jakt. Därför måste 
hunden först och främst vara en fantastisk familje-
medlem – och det börjar redan vid valplådan.

Kattistjärns Hera, Hero, Holly, Hedda 
och Helge leker med barnbarnet Malte. 
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Tiurbakkens Kennels uppfödare Kent Støkket.

Vägning.

Matdags.
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En uppfödares motivation, 
arbete och mål

PERSPEKTIV FRÅN EN UPPFÖDARE, TIURBAKKENS KENNEL:

Varför började du med uppfödning och 
vad driver dig att ta valpar?
Min första kull var lite slumpmässig. Jag tänkte att 
det skulle vara roligt att prova bara en gång. Det 
blev en kull på den första tiken, men det blev inte 
min sista. Senare hade jag en tik som jag ansåg vara 
inom rasstandarden som blev champion och jagade 
hyfsat. Det var ett sätt att bidra till rasens utveck-
ling. Jag tycker att fler borde ta en kull på sina tikar 
för att sprida lite på genetiken och ge mångfald. 
Jag tycker det är otroligt trevligt med valptiden 
och njuter mycket av den. De första veckorna är 
det inte så mycket jobb. Tiken sköter det mesta 
och hon måste bara rastas. Då blir det mycket mys 
med valparna och en lugn tid för uppfödaren. Jag 

glömmer däremot varje gång hur mycket arbete 
och hur slitsamt det är de sista två veckorna. Då 
är det matning tre gånger dagligen. Mycket skura 
och städa golv, valphage och bur. Det är en otroligt 
hög ljudnivå när de är inne. Det är också den bästa 
tiden, där vi ser utvecklingen hos valparna och hur 
snabbt de växer. Det blir många turer i skogen och 
valpköpare på besök. Hög aktivitet hela tiden.

Vad gör du med din tik innan parning  
– t.ex. jaktprov, utställning eller hälso-
kontroller (patella, tänder, ögon)?
Alla hundar som ska användas i avel måste ha god 
hälsa och sparsamt ärftliga sjukdomar. Vi vill leve-
rera friska individer till valpköpare. Det finns också 

För mig är avel ett ansvar och en passion. Här berättar jag kort om varför jag 
föder upp och hur jag arbetar för att få fram bra jakthundar.
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TEMA  |  Avel och valpar

krav i de nordiska länderna på att de ska ha gjort en 
hälsokontroll innan användning i avel. Det måste 
också vara en individ som är värd att avla på. De 
ska ha även visat att de fungerar på jakt och ligger 
inom rasens standard. Det betyder att alla bör delta 
på utställning och jaktprov innan man överväger 
att använda en tik i avel. Detta gäller egentligen alla 
med jakthundar. Som valpköpare är det lätt att tän-
ka att jag inte är så intresserad av jaktprov/utställ-
ning, men alla vill köpa en bra valp från goda linjer! 
För att en uppfödare ska hitta goda linjer behöver vi 
kunskap om rasen. Vi kan inte förlita oss på rykten 
om en bra hund. Det måste vara kvalitetssäkrad 
information som man får från jaktprov, utställning 
och veterinär. För att vi ska hitta bra linjer måste 
flera hundar från samma kull ha testats på prov/
utställning. Då kan vi ta reda på om det är ärftligt 
eller en tillfälligt bra/fina hundar. Det är bättre att 
tio hundar går på två jaktprov än att en hund går på 
tio jaktprov.

Hur viktigt är tikens lynne och  
temperament för dig?
Lynnet är viktigt både hos tiken och hos hanhun-
den som du ska använda i avel. Dagens hundhåll-
ning är mycket annorlunda än för 40 år sedan. Nu 
är hunden en familjemedlem och då är det viktigt 
att den fungerar med barn och flera vuxna personer. 
Jag tror också att rasens lynne har förändrats över 
tid. Dels för att hunden har blivit en familjemed-
lem och att individer med fel lynne inte belönas på 

utställning och därför inte blir utställningscham-
pion (uch). Då används färre av dem i avel. Lynnet 
kan vara ärftligt eller bero på miljö eller dåliga 
upplevelser för hunden.

Hur väljer du hane och vilka krav  
har du på honom?
I prioriterad ordning är det viktigaste: 
1. Att hanen har god hälsa och lite sparsamma 

sjukdomar i linjerna (EP, patella, svansbrott, 
katarakt och känd testikelstatus). 

2. Bra temperament och familjevänlig, tidigt jakt-
mogen linje. 

3. Sedan kommer det som vi utvärderingar på 
jaktprov; arbetsäkerhet, sök, ljudets karaktär och 
hörbarhet etc. 

4. Sist exteriör, som mäts på utställning. 

En valp ärver inte alltid det du önskar från hane 
eller tik. Så om du vill ha hanens starka sök, är det 
inte säkert att du får något av det. Ofta kan valpar-
na bli lite olika i kullen eftersom de ärver olika från 
sina föräldrar.

Går du via avelsråd eller väljer du själv?
Avelsråd i våra nordiska länder är alltid involverade 
och godkänner parning. Jag gör mycket grovjobb 
själv på hundar jag har dömt själv eller hört om 
eller sett på jaktprovsstatistik. Jag använder mig 
av NKK, Rasdata och provparning på SKK för 
att hitta inavelsgrad. Hittar viss information om 

Viktigt 
med egna 
valplådor 
och hagar.
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sjukdom/arvsanlag hos kennelklubbarna. Det som 
gör det extra svårt är att det finns viss information 
om hundar som endast avelsrådet sitter på, som 
uppfödare inte kan hitta information om själva. 
Det gör det svårt att vara uppfödare och göra ett bra 
jobb. Vi måste använda avelsråd och vi måste lita på 
den information de ger oss, utan att vi kan kontroll-
era den som är ansvarig uppfödare. Vi måste få mer 
öppenhet kring ärftliga sjukdomar för att utveckla 
rasen vidare. Alla uppfödare vill få rasen friskare 
och utveckla rasen till en bättre jakthund. Det 
är sorgligt när något inte används av avelsråd, då 
riskerar man kombinationer som inte är bra. Värst 
kan det bli för valpköpare. Vi får inte glömma att 
även om man försöker göra allt rätt kan sjukdomar 
etc. uppstå hos hundar. Men som valpköpare ska 
du vara säker på att uppfödaren har gjort allt han 
kan för att få en så perfekt individ som möjligt.

Hur gör du praktiskt vid parningen  
– åker du till hanen eller tvärtom?
När hanen är vald är det dags att vänta på löp. Jag 
besöker oftast hanens bostad. Det är då viktigt 
att känna till när din tik är på toppen av sin löp 

och kan paras. Mina står på dag 11-15 från första 
bloddroppe. När flytningen är ljusrosa och nästan 
klar, är de ofta redo. Det är möjligt med ett test hos 
veterinären för att se när hon närmar sig toppen och 
är redo. Jag använder bara tecken från tiken och 
färg på blodet. Ska du köra 1000 km för att para bör 
du komma vid rätt tid. Om tiken låter sig paras före 
ägglossning kan det ändå gå bra om hon börjar löpa 
inom 2-5 dagar. Vissa tikar står inte förrän de är 
redo och vissa hanar parar inte förrän de känner att 
tiken är redo. Det är lätt att bli nervös när han inte 
vill para tiken, men hundarna vet oftast bäst själva. 
Har hört om tikar som parades på dag 42 och fick 
valpar. Då kan du inte resa till hanen dag 12. Det 
blir en lång semester.

Dräktighet och valpning
Hur tar du hand om tiken under dräktigheten?
Tik använder jag normalt på jakt och motion de 
första 4 veckorna, sedan lite lugnare. De sista två 
veckorna får hon vila.

Hur förbereder du inför valpningen – 
valplåda, kontakt med veterinär osv
3-4 veckor efter parning tar vi ultraljud för att påvi-
sa om hon är dräktig. Vid åtta veckor tar vi röntgen 
för att se hur många valpar det är. Jag tycker att det 
är en trygghet för mig själv att veta att alla valpar är 
ute och ingen sitter fast i tiken. Har man inte haft 
valpar tidigare, eller bara få kullar, är det bra att läsa 
på information om förlossning på nätet eller i bok 
om ämnet. Jag gör det fortfarande före varje valp-
ning. Det finns en del utrustning du bör ha redo 
inför förlossningen. Kom ihåg att förlossningen kan 
starta tidigare än du hade tänkt.

Det kan också vara klokt att ta kontakt med 
en erfaren uppfödare på förhand och fråga om 
information och om du kan ringa under födseln om 
du är osäker eller om något skulle uppstå. Valplådan 
ställer jag fram 1-2 veckor innan valpningen. Den 
ska stå på en varm och skyddad plats utan drag, 
och min är skyddad från andra hundar i hemmet. 
Valplådan står i vardagsrummet där de andra hun-
darna också är, men det finns ingen insyn till lådan 
och valparna. De andra kan inte heller komma fram 
till den. Det ska vara möjligt för tiken att hoppa 
ur valplådan, det kan bli för varmt för henne och 
då kan juverinflammation uppstå. 22 grader är 
idealisk temperatur för valpar. Jag använder ingen 

Besök av dagisbarn hos 
Tiurbakkens Kennel.
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värmelampa, men jag lägger en filt över halva lådan 
för att få det extra varmt för de nyfödda. Tiken 
gillar också att ligga under filten, det blir som en 
liten koja. Var aldrig rädd för att ringa veterinär om 
något skulle uppstå, det kan gå fel väldigt snabbt 
både före, under och efter födseln.

Hur sköter du valparna  och vad får de 
för mat, socialisering m.m.?
De första 2,5 veckorna tar tiken hand om allt. Jag 
väger valparna varje dag under de första veckorna 
för att följa utvecklingen. Det är normalt med cirka 
10 % viktökning varje dag (om valpen inte går upp 
i vikt de första dagarna bör du överväga torrmjölk 
för valpar eller getmjölk. Kontakta veterinär först). 
Om tiken har liten mjölkproduktion kan valpar-
nas tillväxt avta från vecka 3. Då börjar jag ge 
extra mat. Normalt väntar jag tills de är nästan 4 
veckor. Tikens mjölk är den bästa maten och det 
är enklare och mindre arbete för uppfödaren. Ska 
tiken producera tillräckligt med mjölk måste hon få 
riklig och näringsrik mat samt friskt vatten. Mina 
hundar är vana vid att torrfoder finns framme hela 
tiden och är vana vid att reglera sitt intag själva. Tik 
med valpar får också våtfoder. Den första maten 
valparna får är rå nötfärs av vilt (älg/kronhjort). Jag 
rullar små kulor i handen så att de blir lite varma. 
Valparna får fast föda 3 gånger om dagen.
Jag använder mycket uppblött torrfoder som jag 
växlar med att blanda med äggula, getmjölk, 
kulturmjölk och torrmjölk för valpar. De får också 

köttfärs eller våtfoder för valp. Valparna ska ha en 
blandad kost så de får en stark mage. När valparna 
är 4 veckor är de fantastiskt söta hjärtekrossare. 
Då får valpköpare och familj komma på fler besök 
för att socialisera med valparna. De sista veckorna 
är jag mycket ute i skogen med dem. Jag har också 
haft förskolor på besök, det är bra socialisering för 
tik och valpar.

Hur tänker du när du väljer valpköpare 
och vad är viktigast för dig där?
När man är uppfödare av en jakthund är det ett 
krav att valparna hamnar hos jägare. Det är otroligt 
svårt att välja valpköpare. Vanligtvis känner man 
ingen av dem sedan tidigare, så man måste lita på 
att det som de berättar om sig själva är sant. De 
måste också vara lite aktiva och våga visa sig. Det 
räcker inte att skicka ett mejl eller sms två månader 
innan valparna föds och tro att man får en valp. 
Det är ofta många på valplistan och ofta många bra 
och jämnstarka kandidater att välja mellan. Det 
kan ibland bli lite slumpmässigt vem som får valp. 
Som uppfödare vill man ju att valparna ska bli bra 
på jakt och att de vill delta i jaktprov och utställ-
ningar. Det är så vi mäter att jakthunden är en god 
representant för rasen och kan ge information för 
avel. Jag önskar mig valpköpare som känner till och 
har erfarenhet av rasen. Det finns större chans att 
det då blir en bra jakthund. Jag tycker också att det 
är viktigt att ge valp till nybörjare och kvinnor. Så 
min fördelning blir en lätt blandning av alla.
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Intressant för små 
röda tussar.
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Kälabäckens Krutov med 
matte Carola Hedin.

Sandra Johansson med 
Tiurbakkens Sappo. 
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Viktigt med godkännande av avelsrådet

Vad roligt att få frågan som hanhundsägare!

CAROLA HEDIN, SSF JÄMTLAND/HÄRJEDALEN:

SANDRA JOHANSSON, SSF MELLANSVERIGE:

Perspektiv från två  
hanhundsägare

SOM HANHUNDSÄGARE inför avel tycker 
jag att det främst är viktigt med godkännande av 
avelsrådet.

Hälsoundersökningar och mentalitet är också 
viktiga faktorer.

När det gäller meriter och jaktprov är det posi-
tivt om de är goda, men det är inget krav jag ställer 
jag vet ju hur min Kälabäckens Krutov ”Krutte” 
jagar, dessutom är han en snygg kille!

JAG TYCKER DET ÄR VIKTIGT även 
som hanhundsägare att det ska bli en bra parning. 
Jag ser varje parning som ett viktigt steg i att bevara 
och förbättra rasens egenskaper.

Jag värdesätter tikar med stark jaktlust, då det 
är det som våra hundar är till för. Så med det sagt 
är jaktprov viktigt. Även att det är en frisk individ 
med bra mentalitet.

Sedan syns inte allt på pappret, men där får man 
hoppas att ägaren parar sin hund för den tycker 
att det är en bra jakthund med god mentalitet. Ett 
ansvarsfullt avelsarbete är viktigt från båda håll.
Våra hundar är mer än bara jakthundar, de är fa-
miljemedlemmar och ska kunna vara med överallt 
utan några problem.
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På fjället med Floki som inte 
finns hos mig  längre och 
Jäger , på ripjakt  i de Väster-
bottniska fjällen.

Tallskallets Aijon och Ia Olsson Widén 
efter en lyckad jaktdag. 

HEJ, JAG HETER EMELIE, bor i Jämtland 
och har fått frågan om jag kan berätta om mitt in-
tresse för att skaffa en skällande fågelhund och hur 
jag har gått tillväga för att skaffa en valp.

Jag har de senaste åren jagat med stående fågel-
hundar och till en början var vi uteslutande upp 
på fjället och jagade ripa, men har med tiden jagat 
mer och mer på skogen. Osökt har det fått mig att 
fundera på om jag skulle skaffa mig en skällande 
fågelhund, en skogsfågelspecialist.

Jag ville veta mer om jaktformen och köpte 
rasklubbens injagningskompendium och tycker det 
innehöll mycket bra information. När SSF Medel-
pad erbjöd ett webinarium för nya, hoppade jag på 
direkt. Båda initiativen är mycket bra.

Utöver det har jag sett mycket film om jaktfor-
men på olika plattformar, lyssnat på föredrag och 
pratat med både uppfödare och avelsrådet för finsk 
spets. Så här långt kände jag att jaktformen och 
hundarna tilltalade mig, men jag ville ändå uppleva 
jaktformen på riktigt för att ta reda på om det var 
något för mig.

Min väg till en Skällande 
Fågelhund

VALPSPEKULANT, EMELIE ERIKSSON, SSF JÄMTLAND/HÄRJEDALEN:

Jag kontaktade en bekant som bedriver upp-
födning, han ordnade så jag kunde följa med en 
av hans valpköpare ut på jakt. Jag fick följa med 
en tjej ut med hennes finska spets, Tallskallets 
Aijon. Inte långt efter att vi släppt ut hunden i 
marken så händer det grejer. “Sch. Jag tror jag 
hör hundskall“. Vi började smyga i snårig och tät 
contortaplantering, hundägaren först och jag efter. 
Pulsen sprang iväg och jag kom på mig själv att 
hålla andan - så spännande var det! Väl framme 
var det tomt i trädet, men jag var såld på spän-
ningen som ansmygningen bjöd på. Senare stötte 
hunden upp ett gäng orrar som satte sig i träd i 
närheten. Hunden skällde fint på en fågel som blev 
möjlig att fälla. En riktig ynnest att få följa med på 
jakt och skapa en uppfattning. Jag blev helsåld. En 
skällande fågelhund ska det minsann bli, tänkte 
jag i bilen på vägen hem.

Vi ser fram emot en finsk spets under nästa år, 
att lära oss mer om jaktformen och jaktdagar i ny 
tappning.
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Anna-Maria Stridfelt.

Första mården 
för Långfjäll- 
dalens Riisk.

JAKTEN KOM SMYGANDES in i mitt liv 
och det var hundarna som blev inkörsporten. Jag 
har alltid haft en kärlek till hundar och växte upp 
med golden retrievers i familjen. Min mormor och 
morfar i finska Tornedalen har alltid haft finsk spets 
och som barn försökte jag lära dem cirkuskonster. 
Jag tyckte redan då att det var roligt att se hundarna 
jobba och när jag många år senare i vuxen ålder följ-
de med på en älgjakt där jag gick med hundföraren, 
och senare en trädskällarjakt, var jag såld. Drivet, 
blicken och lyckan hos en jakthund som får göra det 
den är ämnad för, i kombination med naturen och 
spänningen - oslagbart!

Jag tog jägarexamen i oktober 2018 och sedan 
dess har jakten tagit över mer och mer. Idag är 
jakten mitt största intresse och någonting jag utövar 
i olika former beroende på väder, vind och säsong. 
Utöver det har jag haft förmånen att arbeta med 
jaktrelaterade frågor de senaste 5 åren. Hundjakten 
har stått i centrum hela vägen och jag har gjort en 
resa från svensk vit älghund till breton till jaktcock-
er. Norrbottenspetsar har funnits i familjen, men de 
har alltid jagat annat. Vi har idag Luhtavillan Chira 
som är en omplacering från Finland och som bara 
jagar älg, rådjur och björn.

De senaste två åren har mitt intresse för älgjakt 
minskat, samtidigt som intresset för fågeljakt ökat. 
I samband med det skiftet har givetvis drömmen 

Skällande Fågelhund 
innan 40

VALPSPEKULANT, ANNA-MARIA STRIDFELT, SSF NEDRE NORRBOTTEN:

om en egen skällande fågelhund börjat ta form. 
Jag gillar tanken på att jaga var och när jag själv 
vill, få möjligheten att smyga på flera spännande 
ståndskall under en och samma jaktdag och även 
kunna avsluta jaktdagen när jag själv vill.

Jag har under det senaste året haft span på 
kommande parningar och pratat med ägare och 
uppfödare till både finska spetsar och norrbot-
tenspetsar, lusläst SSF:s injagningskompendium 
och inspirerats på sociala medier. Under oktober 
månad fick jag möjligheten att låna hem en 
rutinerad finsk spets av en bekant. Jag och Zigge, 
som heter Långfjälldalens Riisk i kennelnamn, 
fick ett tiotal underbara jaktdagar tillsammans. 
Jag fick lära mig genom mina egna misstag när jag 
vår första dag ute bommade en tjäderhöna. Jag för-
finade mina ansmygningar tills jag rörde mig som 
en grön ninja och en av våra sista dagar lyckades 
jag fälla en mård för honom. Extra roligt då det 
visade sig vara Zigges första mård! Det var också 
fantastiskt att se honom hemma tillsammans med 
min 5-åriga dotter och våra två egna hanhundar.

Jag fyller 39 år i januari och hoppas framtiden 
bjuder på en valp så att jag får min ”Skällande 
fågelhund innan 40”. Jag har äntligen hittat hem 
bland jaktformer och ser fram emot att träffa er 
andra likasinnade på utställningar och jaktprov 
framöver.
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Att köpa valp …

TIPS TILL DIG SOM FUNDERAR PÅ ATT KÖPA VALP, 
THOMAS MYRÉN, SSF JÄMTLAND/HÄRJEDALEN:

Att köpa valp är en rolig tid, och väntan kan vara väldigt lång innan dagen 
kommer, då det är dags att hämta den nya familjemedlemmen och själva 
planeringen innan är också både rolig och framförallt viktig…

MAN BÖR SE TILL att man har en längre 
sammanhängande ledighet att kunna plocka ut, i 
anslutning till att valpen skall anlända, dels för att 
den nya familjemedlemmen skall få en så bra start 
som möjligt i sitt nya hem, och dels för din egen 
skull för att få lära känna sin valp bättre, och kunna 
finnas till hands med sånt som hör till såsom, stöd, 
rumsrenhet, trygghet, m.m. Beteckna att valpen 
just slitits ifrån den trygghet som fanns hos tiken 
så nu är det du, och din familj som skall stå för det 
trygga. Därför är det ingen dum ide att lägga ner 
nån vecka extra ledigt, eller mer. Precis som med 
alla inköp utav jakthundar, så hoppas man och tror 
att det jaktliga intresset skall vara på topp så små-
ningom hos den fyrbente man nyss köpt, så därför 
känns det inte direkt som någon större uppoffring 
att lägga ner en massa tid på valpen/ hunden. Man 
hoppas ju på den där lilla jaktmaskinen. Många 
gånger har man fått höra: men du som är arbets-
lös ”passa” på att köpa valp nu när du har lite tid, 
javisst... Kan ju kanske vara en bra tanke, om man 
nu vet att man kommer att vara ledig en längre 
tid, men ofta fungerar dagens arbetslöshet ungefär 
så här: Man har kontaktat flera arbetsgivare, som 
med riktigt kort varsel ringer när de är i behov av 
personal, och att köpa en valp på dessa premisser 
blir det sällan något bra ur. Då är det bättre att 
vänta med valpköp tills man vet med säkerhet att 
man blir hemma en längre tid, som vid en anställ-
ning och möjligheten finns att kunna ta semester, 
kompledigt, eller tjänstledighet. Känner man på sig 
att man inte kommer att kunna lägga ner så mycket 

tid på en valp i dagsläget, då är det bättre att lägga 
köpet på hyllan ett tag och invänta rätt tidpunkt. 
Efter några veckor kommer tiden då valpen skall 
präglas på saker och ting skadar inte att även här 
kunna ha möjlighet att kunna plocka ut lite extra 
ledighet, man börjar tidigt (som alla redan vet) att 
ta med sig valpen ut i skog och mark. Det finns 
mycket som intresserar och förbryllar där och nån 
övernattning på tu man hand i jaktkojan med den 
lille, är aldrig helt fel. Det är ju jägaren och hunden 
som förhoppningsvis skall tillbringa många år till-
sammans, så att tidigt ”knyta band” dem emellan 
är bara bra. En bra social kontakt hemmavid, leder 
oftast till ett bra samarbete i skogen också, om såna 
viktiga bitar såsom jaktlust, m.m. finns både hos 
jägare och hund, skall väl tilläggas. Visst finns även 
en liten risk att man präglar lite för mycket på sig 
själv, beteendet kan då bli att hunden blir ”vaktig” 
d.v.s. den kanske i vissa fall vaktar dig gentemot 
den övriga familjen. Inträffar detta, då är det hög 
tid att korrigera. Hunden får mindre tid med dig 
och mera tid med den övriga familjen, brukar 
funka i normala fall. En liten balansgång kan man 
säga. Till saken hör att alla valpar är olika individer 
och bör fostras utifrån detta och det finns bara det 
jaktliga intresset i din valp/hund och att man lyck-
as med resten så kommer ni att få många spännan-
de jaktdagar tillsammans. Några rader som passar 
bra, nu i dessa valpköpartider...

Lycka till!
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Alice och Aiyla. 
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